

记者 赵世峰

核事故灾区 重建遥遥无期

12年过去了,当时因核事故被迫转移的许多福岛民众仍处于有家难归、流离失所的状态。而随着福岛核污染水排海计划的临近,很多避难民众感到他们归乡的希望愈发渺茫。

12年前福岛核事故发生时,现年69岁的鹈沼久江一家住在距离福岛核电站只有2.5公里的福岛县双叶町,家里养了20多头肉牛,还有十多亩水稻田。经过多年颠沛流离的避难生活,鹈沼久江的丈夫已经离世,孩子们也都去了百十公里之外的茨城县,鹈沼久江则孤身一人在埼玉县谋生。

鹈沼久江租了一块地用来种蔬菜,但去年开始,能源价格不断上涨,生活压力随之倍增。为了节省电费,她很多时候晚上连灯都舍不得开。家乡双叶町的稻田也早已荒废,原来的房子在大地震后损坏严重,又处在高辐射危险区域,不仅无法修复,连回去看一眼都变得十分困难。

鹈沼久江说,直到今天,她和邻居们的房子、农田也没能得到妥善处理。更过分的是,日本政府又开始推行核污染水排海计划,这让一直以来期盼归乡的福岛人不得不不断了归乡的念头。

去年6月12日,福岛县葛尾村野行地区解除了疏散指示。前村政府职员半泽富二雄时隔11年多回到故乡,如今9个月过去了,只有几户居民返回,重建遥遥无期,越来越看不到未来。

据共同社报道,野行地区重建据点的登记居民有30户共80人,但据行政区长介绍,目前只有4户居民居住,包括半泽富二雄在内的3户居民是在该地区与疏散地两边生活。

晚饭时分,半泽富二雄用瓶装水烧热水。虽然他明白辐射量已充分下降,但对饮用地下水仍然感到抵触。随着时间流逝,半泽富二雄越来越不抱希望,“我很想在活着的时候看到居民回到野行地区,但或许很难”。

12年来,核污染就像难以摆脱的幽灵,成为福岛核事故灾区重建过程中的“无形”障碍。日本政府决定将核污染水排海的消息传出后,灾区民众哀声一片。当地民众担忧,核污染水排海势必将引发新一轮“风评被害”,渔民、冷链、水产加工等相关行业都将受到严重打击。

“风评被害”是“3·11”大地震后日本流行起来的一个词,当时人们由于担心产自核事故灾区的农产品乃至工业品受到核污染而对其敬而远之,从而对当地经济造成雪上加霜般的打击。

以所谓“处理水” 混淆视听

位于东京的“原子能资料情报室”数十年来负责收集核电站、放射线等方面的技术资料并进行分析研究,该机构负责人伴英幸从事核电研究30多年,他3月4日在接受记者采访时表示,核污染水可能会对生态环境造成巨大影响,他们坚决反对日本政府的核污染水排海计划。

伴英幸称,日本政府和东京电力公司一直称福岛核污染水为“处理水”,其目的就是为了混淆视听。

日本「3·11」大地震和海啸引发福岛核事故12周年

今年3月11日是日本“3·11”大地震和海啸及其引发的福岛核事故12周年。日本首相岸田文雄3月3日在参议院预算委员会会议上就核污染水排海一事表示,计划“时间不变”。12年后,核事故对福岛当地的危害依然存在,而核污染水排海计划对全球海洋环境的威胁才刚刚开始。



2022年2月15日,国际原子能机构调查小组在日本福岛核电站进行实地调查。 新华/美联

据伴英幸介绍,福岛第一核电站核污染水中所含有的氚以及其他放射性元素,在海洋环境中有可能进入生物体,并通过食物链形成生物富集,即有毒害物质含量沿生物链在各级生物体内逐渐递增的现象,进而影响整个生物圈。

东京电力公司声称,使用“多核素去除设备”(ALPS)可以过滤掉绝大部分放射性物质。为了对外证明核污染水的所谓“安全性”,东京电力公司从去年开始进行了核污染水饲养比目鱼的试验。据共同社报道,该公司在水槽中饲养了约400条比目鱼,水槽内的放射性物质氚的活度被调整至每升约1250贝克勒尔,与计划排海的核污染水中氚的活度大致相同。东京电力公司今年1月称,经过分析,水中所含的氚未在比目鱼体内富集,证明核污染水排海不会对鱼类等造成影响。

伴英幸认为,东京电力公司的试验无法令人信服。处理后的核污染水不仅含有氚,还有其他放射性元素,不对其他放射性元素的影响进行评估,唯独强调氚的问题,似乎是想对人们造成误导。

东京电力公司去年5月以来对在福岛第一核电站周边海域捕获的鱼进行了分析,结果鱼体内氚的活度高于海水。对此,东京电力公司宣称,由于是在厂区进行的相关分析,因而

“可能是混入了空气中的氚”。

此外,核事故中大量土壤受到污染,日本政府计划将去污剥除所产生的土壤在福岛县以外进行处置。为了减少处置量,日本环境省拟将放射性物质活度较低的土壤在公共工程中再利用,首先在埼玉县所泽市的环境调查研修所进行试验。但该计划遭到该研修所西侧的弥生町町会反对。所泽市市长藤本正人在与町会负责人会面后表示,“(环境省的说明)有些未能得到市民理解”,“如果未获居民理解,就不应该实施(试验计划)”。

邻国和太平洋岛国 高度警惕

七国集团(G7)气候能源环境部长会议4月将在日本札幌召开,据相关人士透露,日本政府作为主席国,意图在成果文件中写入福岛核污染水排海计划“决策过程透明、值得欢迎”等措辞。

2013年以来,日本政府就核污染水处置方式提出了五种方案,最终选择成本最低却害人害己的排海方案。为平息国内质疑声,从去年12月开始,日本经济产业省在全国报纸、网络、电视上,以及主要城市的街头电子屏和列车内,投放介绍福岛核污染水“安全性”和排放

必要性的广告,承诺会在确认“处理水”中所含氚等放射性物质低于标准值后进行排放。日本经济产业大臣西村康稔强调,为了安全推进福岛第一核电站反应堆报废,必须进行核污染水排海。

福岛核污染水包含60多种放射性物质,预计排放时间长达30年之久,而含有大量放射性物质的核污染水在整个世界范围内尚无排放先例。

韩国外交部第二次官(副部长)李度勋3月6日出席国际原子能机构(IAEA)理事会会议,敦促日本政府以负责任的态度对待福岛核污染水排海问题,要求国际原子能机构尽快公布包含核污染水排海计划验证结果的综合评估报告,强调韩国等利害关系方的专家和研究机构参与审查的必要性。

韩国海洋科学技术院、核能研究院近日公布的研究结果显示,核污染水如果从位于日本东侧的福岛海域排海,水中的放射性元素氚将随着强劲的日本暖流向东移动,10年后将扩散至整个北太平洋海域。

太平洋岛国斐济代总理卡米卡米加3月3日表示,斐济因日本福岛核污染水排海计划而处于高度戒备状态。卡米卡米加表示,太平洋关系着许多人的生计,太平洋健康的生态环境对包括斐济在内的许多国家至关重要。如果经过“多核素去除设备”(ALPS)处理过的核污染水是安全的,那么日本为何不将其再利用或用在本国制造业和农业方面?据悉,“太平洋岛国论坛”已建立一个由科学家组成的独立专家小组,负责就日本核污染水排海问题进行咨询,评估日方通报的数据和信息。

除了强推核污染水排海计划,日本政府2月28日还在内阁会议上敲定了有关能源的五项法律修正案,其中决定将核电站运转年限从现行“原则上40年、最长60年”改为“可运转超过60年”。日本原子能规制委员会五名委员之一石渡明在相关会议上投了反对票,认为现有核电站的安全性未得到提升,存在安全隐患。日本媒体称,原子能规制委员会在意见存在分歧的情况下敲定重要制度的做法极为罕见。

目前日本全国共有15座核电站,33台核电机组。其中,17台运行时间超过30年,4台超过40年。日本各界担心,政府调整核电站使用年限的决定极易造成危险。



这是2022年3月17日在日本福岛县大熊町航拍的福岛第一核电站。 新华/美联

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料